
CONFERENCE 
pour l a 

COMMUNAUTE POLITIQUE EUROPEENNE 

Secrétariat 

COMMISSION INSTITUTIONNELLE 

Procès-Verbal 
de l a réunion 

tenue l e vendredi 25 septembre 1953 à 16 h.15 

Président : M. CAVALLETTI 

M. l e Président précise que l a Commission a reçu du. Comité 
de D i r e c t i o n l e mandat d'examiner l a question de s a v o i r : 

1) s i l ' e x i s t e n c e d'un Sénat dans l a Communauté p o l i t i 
que est ou non nécessaire; 

2) q u e l l e s s e r a i e n t l e s conséquences d'une décision néga 
t i v e à ce s u j e t sur l e s autres i n s t i t u t i o n s de l a Conv 
munauté. 

I , L'examen de l a première qu e s t i o n comporte un aspect j u r i d i q u e 
et un aspect d'opportunité p o l i t i q u e . 

En ce qui concerne l ' a s p e c t j u r i d i q u e , l a qu e s t i o n a été 
examinée de s a v o i r s i l e système bicaméral prévu à l ' a r t i c l e 
38 du Traité i n s t i t u a n t l a C.E.D. implique l a nécessité d'un 
Sénat élu. 

La majorité des délégations a estimé que l e s termes de 
cet a r t i c l e ne s'opposent pas à ce que l e rôle d'une Chambre 
Haute puisse être assumé par un organe t e l que .le C o n s e i l de 

j M i n i s t r e s nationaux. D'autres délégations ont exprimé de 
_ sérieuses ré.^ervoR h ce s u j e t . 

Rome, l e 26 septembre 1953. 
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Quant à l'opportunité p o l i t i q u e d'admettre ou non un Sénat 
élu, une d i s c u s s i o n approfondie a f a i t apparaîtra l e s p o i n t s de 
vue s u i v a n t s : 
A - L'accord étant unanime sur l a nécessité d'une Chambre Haute, 

deux s o l u t i o n s ont été envisagées, ce t t e Chambre Haute pou
vant c o n s i s t e r s o i t en un Sénat élu, s o i t en un organe t e l 
que l e C o n s e i l de M i n i s t r e s nationaux. 

La majorité des délégations a c c e p t e r a i t un Sénat élu. 
Les unes considèrent l ' e x i s t e n c e d'un t e l Sénat comme essen
t i e l l e , ne voyant qu'avec une grande difficulté que l e C o n s e i l 
de M i n i s t r e s nationaux puisse cumuler des compétences législa
t i v e s et e x e c u t i v e s . Les autres n'excluent pas l a possibilité 
de c o n f i e r l e s f o n c t i o n s de l a Chambre Haute à ce C o n s e i l , 
étant b i e n entendu que c e l a ne d e v r a i t pas p o r t e r a t t e i n t e 
aux a t t r i b u t i o n s dudit C o n s e i l en t a n t qu'organe d i r e c t e u r ou 
exécutif de l a Communauté, a t t r i b u t i o n s q u i sont essentielles,., 

Une délégation n ' a c c e p t e r a i t un Sénat élu que s i l e s y s 
tème i n s t i t u t i o n n e l prévu par l e p r o j e t de l'Assemblée ad hoc 
était intégralement adopté; sinon e l l e se pro n o n c e r a i t pour 
que l a Chambre Haute s o i t l e C o n s e i l de- M i n i s t r e s nationaux. 

B - En ce qui concerne l a composition d'un Sénat élu, l a p l u p a r t 
des délégations ont marqué l e u r préférence pour un système de 
parité, " 

Une délégation subordonne t o u t e f o i s son a c c e p t a t i o n du 
p r i n c i p e p a r i t a i r e à l a c o n d i t i o n que l e système de pondéra
t i o n adopté pour l a Chambre des Peuples s ' i n s p i r e largement 
d'une proportionnalité par rapport à l a p o p u l a t i o n . D'autres 
délégations, au c o n t r a i r e , se réservent de r e v e n i r sur l e u r 
a c c e p t a t i o n d'un Sénat p a r i t a i r e s i l ' e x i s t e n c e de ce Sénat 
d e v a i t p o r t e r a t t e i n t e , en ce qui concerne l a Chambre des 
Peuples, à l a pondération prévue par les' Traités C.S.C.A, ou 
C.E.D. pour l'Assemblée des deux Communautés. 

Une délégation s'est prononcée contre l e p r i n c i p e p a r i 
t a i r e pour un Sénat élu; e l l e a c c e p t e r a i t par contre l a parité 
absolue au cas où l e C o n s e i l de M i n i s t r e s nationaux s e r a i t l a 
Chambre Haute. 

323 f/53 gd . . . / . . . 



2. La Commission a ensu i t e examiné, pour l e cas où i l ne serait-
pas créé de Sénat élu^ q u e l l e s s e r a i e n t l e s répercutions 
de c e t t e décision sur l e s autres i n s t i t u t i o n s de l a 3oamu-
nauté. 

En ce qui concerne l e t r a n s f e r t des pouvoirs prévus 
pour l e Sénat, p l u s i e u r s s o l u t i o n s p o u r r a i e n t être e n v i s a 
gées : par exemple, l e partage de ces pouvoirs entre l a 
Chambre des Peuples et l e C o n s e i l de M i n i s t r e s nationaux, 
l e u r t r a n s f e r t à l'un ou à l ' a u t r e de ces organismes, voire' 
môme l a d i s p a r i t i o n pure et simple de c e r t a i n s d e s d i t s pou
v o i r s . 

I l est apparu à l a Commission q u ' i l était i m p o s s i b l e , 
a u s s i longtemps que l e s pouvoirs de chaque i n s t i t u t i o n n'au
ront pas été définis, de poursuivre plus avant 1'examen du 
problème, 

I l a été unanimement reconnu qu'en tout état de cause 
une l i a i s o n organique d e v r a i t être assurée entre l e C o n s e i l 
de l'Europe et l a Communauté. 

La prochaine séance sera fixée sur décision du Comité de 
Direction'. 
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